

## 一、資本市場動態

### 1. IPO 初次上市櫃

#### (1) 上市櫃送件審查概況

申請 類型	公司 代號	公司 簡稱	申請 日期	董事長	申請時 股本 (仟元)	審議委員會 審議日期	董事會通過 上市櫃日期	主管機關核准 (備查)上市櫃 契約日期	備註
上櫃	4577	達航	110.12.10	翁榮隨	430,133	111.02.15	111.02.25	111.03.04	
上櫃	5228	鈺鎧	110.12.16	黃其集	335,793	111.01.26	111.02.25	111.03.04	
上櫃	6823	瀘能	110.12.27	黃銘文	177,625	111.02.16	111.02.25	111.03.04	
上櫃	6546	正基	110.12.30	陳明哲	602,329	111.02.17	111.02.25	111.03.04	
上市	6796	晉弘	110.12.08	鄭竹明	300,062	111.01.12	111.02.22	111.02.25	
上市	6550	北極星藥業- KY	110.12.27	陳鴻文	4,117,701	111.03.04			
上市	6826	和淞	110.12.28	應柔爾	608,000				111.03.01 自撤
上市	6789	采鈺	110.12.29	關欣	2,932,771	111.03.08			
上市	6854	銻創科技- KY 創	111.02.25	李允立	1,008,736				

#### (2) IPO 承銷概況

掛牌日	公司名稱	產業	申請股本 (仟元)	2019 年 EPS(元)	承銷時 P/E(倍)	承銷制度	競拍 均價	承銷 價格(元)	掛牌當天 價格(元)	當天 漲幅(%)
111.03.01	廣閱科	上櫃 半導體業	406,400	0.72	161.11	競價拍賣	132.17	116.00	119.50	+3.50
111.03.11	千附精密	上櫃 電機機械	537,900	1.12	58.92	競價拍賣	76.86	66.00	73.50	+7.50
111.03.11	昶昕	上市其他	628,990	1.12	35.71	競價拍賣	47.77	40.00	40.50	+1.25

## 2. SPO(國內外籌資)

## (1) 籌資案送件審查概況

證券代號	公司型態	公司名稱	案件類別	金額(仟元)	發行價格(元)	收文日期	自動補正日期	停止生效日期	解除生效日期	生效日期
1605	上市	華新麗華	現金增資	3,000,000	22	110.12.28	111.01.12 111.02.07 111.02.22			111.03.11
3016	上市	嘉晶電子	轉換公司債 (無擔保)	500,000		111.02.24				111.03.15
3016	上市	嘉晶電子	現金增資	33,000	90	111.02.24				111.03.15
3707	上櫃	漢磊	轉換公司債 (有擔保)	1,000,000		111.02.24				111.03.15
3707	上櫃	漢磊	現金增資	22,000	90	111.02.24				111.03.15
2383	上市	台光電子	轉換公司債 (無擔保)	3,500,000		111.03.08				111.03.24
2888	上市	新光金控	存託憑證 (海外)	490,513 (美金)		111.03.08				111.03.24
6806	上市	森崑能源 (福邦主辦)	現金增資	500,000	84	111.03.08				111.03.24
3036	上市	文曄科技 (福邦主辦)	存託憑證 (海外)	231,214 (美金)		111.03.09				111.03.25
3548	上櫃	兆利科技	轉換公司債 (無擔保)	400,000		111.03.10				111.03.28
3548	上櫃	兆利科技	現金增資	40,000	60	111.03.10				111.03.28
6547	上櫃	高端疫苗	轉換公司債 (無擔保)	1,750,000		111.03.11				111.04.12
6547	上櫃	高端疫苗	現金增資	70,000	205	111.03.11				111.04.12

(2) SPO 掛牌概況

A. 現金增資

掛牌日期	證券代碼	發行公司	發行價格 (元)	折溢價率	募集金額 (仟元)	承銷方式	資金用途	中籤率(%)
111.02.21	6649	台生材	21.2	82.17%	190,800	公開申購	臨床試驗 充實營運資金(研發費用)	1.64
111.03.02	2406	國碩	25.0	71.82%	1,625,000	公開申購	償還銀行借款	44.82
111.03.03	6715	嘉基	95.0	78.84%	332,500	公開申購	償還銀行借款 充實營運資金	0.16
111.03.03	8367	建新國際	42.5	85.03%	280,500	公開申購	償還銀行借款 充實營運資金	0.36
111.03.07	8112A	至上甲特	45.0	NA	1,350,000	公開申購	償還銀行借款	20.78
111.03.11	6751	智聯服務 (福邦主辦)	45.0	90.00%	313,650	公開申購	充實營運資金	2.84
111.03.11	2314	台揚	52.0	79.88%	520,000	公開申購	償還銀行借款	1.69

B. 可轉換公司債

掛牌日期	債券代碼	發行公司	發行總面額 (億)	每張發行價格	發行年限(年)	有無擔保	轉換溢價率	轉換價格 (元)	賣回/到期年收益率(%)					承銷方式	資金用途
									1年	2年	3年	4年	5年		
111.02.22	61874	萬潤	10	112.78	3	無	102.70%	127	-	-	0			競拍	充實營運資金
111.02.23	62821	康舒	50	100.5	5	無	115.48%	38.8	-	-	0	-	0	詢圈	償還銀行借款
111.03.02	16173	榮星	2	111.8	5	無	103.06%	18.5	-	-	0.125	-	0.125	競拍	償還銀行借款
111.03.07	62909	良維	6	100.5	5	無	106.00%	55.6	-	-	0.25	-	0	詢圈	償還銀行借款
111.03.10	81129	至上	12	100.5	3	無	106.00%	56.2	-	0.5	0			詢圈	償還銀行借款
111.03.10	49163	事欣科	5	100	5	無	106.00%	29.2	-	-	1	1	0	詢圈	償還銀行借款

### 3. 財務顧問案件

#### (1) 私募

發行公司	私募對象	發行種類	發行股數 (仟股)	發行價格	定價 成數	董事會	股東會	定價日
昇華 (4806.OTC)	策略投資人	普通股	4,000	10	95.69%	110.04.16	110.07.01	111.02.24
磐儀 (3594.OTC)	樺成國際投資(股)公司	普通股	16,000	18.5	81.46%	110.04.27	110.07.05	111.02.24
新零售 (3085.OTC)	潘奕彰 特蘭企管顧問有限公司	普通股	10,000	10	90%	110.07.01	110.08.18	111.02.21
安盛生 (6734.ROTC)	策略投資人	普通股	1,200	11.5	82.38%	110.08.27	110.10.22	111.03.03
同開 (3018.TSE)	策略投資人	普通股	10,000	14.95	80.03%	111.03.02	111.06.01	111.03.02
益登 (3048.TSE)	大聯大投資 控股(股)公司	普通股	25,000	34.5	90%	110.03.10	110.07.15	111.03.08

#### (2) 簡易合併

存續公司	消滅公司	事實發生日	合併基準日
台達電 (2308.TSE)	展茂光電	111.02.24	111.05.01
迅杰 (6243.TSE)	杰能電子股份有限公司	111.03.10	111.03.16

#### (3) 合併

存續公司(A)	消滅公司(B)	支付對價 (A) : (B)	董事會	股東會	基準日
欣興 (3037.TSE)	旭德 (8179.ROTC)	0.219 : 1	111.02.22	111.05.11	111.10.01
遠傳 (4904.TSE)	亞太 (3682.TSE)	0.0934406 : 1	111.02.25	111.06.14	111.09.30

(4) 股份轉換

收購公司(A)	被收購公司(B)	轉換對價 (A) : (B)	董事會	股東會	轉換基準日
彩安資產(股)公司	富強 (5102.OTC)	現金 24.67 元 : 1 股	111.02.22	111.05.11	111.10.01

(5) 分割

被分割公司	受讓公司	分割營業價值	董事會	基準日
達方 (8163.TSE)	達宇電能科技(股)公司	儲能電源事業部 新台幣 171,800,000 元	111.03.08	111.07.01
飛宏 (2457.TSE)	飛也可(股)公司	電動車能源事業群 新台幣 599,000,000 元	111.03.10	111.09.01

(6) 股份交換、公開收購、投控之市況：本期無新增。

## 二、福邦主辦案件快訊

(一) IPO：本期無新增。

### (二)SPO

證券代號	公司型態	公司名稱	案件類別	金額(仟元)	發行價格(元)	收文日期	生效日期
6751	上櫃	智聯服務	現金增資	69,700	45	110.12.28	111.01.14
6806	上市	森崴能源	現金增資	500,000	84	111.03.08	111.03.24
3036	上市	文擘科技	存託憑證(海外)	231,214 (美金)		111.03.09	111.03.25

### 三、近期公告法規修正

類別	公告機構	函號	公告訊息
公開發行公司	證期局	金管證交字第 1110380914 號	修正「公開發行股票公司股務處理準則」部分條文及「公開發行公司股東會議事手冊應行記載及遵行事項辦法」第三條、第六條。
上市公司	證交所	臺證上一字第 1110003067 號	交易所修正「對有價證券上市公司及境外指數股票型基金上市之境外基金機構資訊申報作業辦法」第三條及第三條之四條文如附件，自公告日起實施。
上市公司	證交所	臺證上一字第 1110004242 號	交易所修正「對有價證券上市公司重大訊息之查證暨公開處理程序」第 4 條及本公司「對有價證券上市公司及境外指數股票型基金上市之境外基金機構資訊申報作業辦法」第 3 條之條文如附件，並自即日起實施。
上市/上櫃公司	證交所	臺證治理字第 1110004250 號	修正「○○股份有限公司股東會議事規則」參考範例及「上市上櫃公司治理實務守則」，並自即日起實施。
第一上市公司	證交所	臺證上二字第 1111700674 號	交易所修正「外國發行人註冊地國股東權益保護事項檢查表」如附件，自公告日起實施。
上櫃公司	櫃買中心	證櫃債字第 11104001251 號	櫃買中心公告修正「受託辦理本國及外國發行人募集與發行有價證券申報案件規定」附表八及新增附表八之一如附件，自公告日起施行。
上櫃/興櫃公司	櫃買中心	證櫃監字第 11100530811 號	櫃買中心公告「對有價證券上櫃公司資訊申報作業辦法」(以下簡稱「資訊申報作業辦法」)第 3 條、第 3 條之 6，及「證券商營業處所買賣興櫃股票審查準則」(以下簡稱「興櫃審查準則」)第 33 條、第 50 條修正條文對照表如附件，並自公告日起實施。
上櫃/興櫃公司	櫃買中心	證櫃監字第 11100542501 號	櫃買中心公告「對有價證券上櫃公司資訊申報作業辦法」(以下簡稱「資訊申報作業辦法」)第 3 條、「對有價證券上櫃公司重大訊息之查證暨公開處理程序」(以下簡稱「重大訊息處理程序」)第 4 條及「證券商營業處所買賣興櫃股票審查準則」(以下簡稱「興櫃審查準則」)部分條文修正條文對照表如附件，並自公告日起實施。

## 四、近期焦點新聞

### 1. IPO 焦點新聞

新聞重點	來源	日期
<a href="#">生技業者去年 IPO 數量創新高 但今年明顯降溫</a>	中時新聞網	111.02.27
<a href="#">綠界科技 IPO 競拍 最高價逾千元創高</a>	工商時報	111.03.01
<a href="#">證交所總座簡立忠：今年內設立 ESG 獨立專區 綠色 IPO 不缺席</a>	Yahoo! 股市	111.03.08
<a href="#">台積電小金雞采鈺 通過證交所上市審議</a>	中時新聞網	111.03.08
<a href="#">《興櫃股》電子支付搶頭香 歐付寶 17 日登興櫃</a>	時報資訊	111.03.08

### 2. SPO 焦點新聞

新聞重點	來源	日期
<a href="#">邁產品齊發量產期，高端啟動新籌資</a>	Money DJ	111.03.01
<a href="#">無擔保債 + 現增 中租今年籌資 雙管齊下</a>	Yahoo! 股市	111.03.01
<a href="#">產能擴充製程升級 台灣光罩董事會通過 60 億元現金增資</a>	聯合新聞網	111.03.04
<a href="#">摺疊手機夯 軸承廠籌資上腔</a>	工商時報	111.03.07

### 3. 財顧焦點新聞

新聞重點	來源	日期
<a href="#">冠星-KY 跨入下游成衣領域 擬斥 2 億元併購鎮江東豐制衣</a>	鉅亨網	111.02.23
<a href="#">〈遠傳併亞太電〉重回電信三雄時代 併購交易金額 247 億元</a>	鉅亨網	111.02.25
<a href="#">大聯大參與益登私募 取得私募後約 9% 股權</a>	聯合新聞網	111.03.08
<a href="#">企業併購法翻修 三大特色</a>	經濟日報	111.03.11

### 4. 總體經濟及重要產業概況

新聞重點	來源	日期
<a href="#">油價暴漲 法人：中長線更需關注基本面供需</a>	聯合新聞網	111.03.01
<a href="#">「妖鍊」暴漲 這企業被軋爆恐賠千億</a>	工商日報	111.03.09
<a href="#">IDC：台灣 Q1 NB、顯示器出貨量仍可年對年正成長</a>	聯合新聞網	111.03.11
<a href="#">通膨壓力大！美元兌日圓和歐元 匯率創 5 年新高</a>	中時新聞網	111.03.11
<a href="#">避免大停電 政府擬斥千億 改善電網</a>	中時新聞網	111.03.11

## 五、福邦承銷部專業服務團隊

組別	職稱	各組主管	聯絡方式
部門主管	副總經理	陳松正	02-2383-6860 fredchen@mail.gfortune.com.tw
輔導組	業務資深協理	李莉綾	02-2383-6825 leelylee@mail.gfortune.com.tw
	業務資深協理	徐斌惟	02-2383-6835 wolfganghsu@mail.gfortune.com.tw
	業務資深協理	謝灼梅	06-222-6156(南部) mayhsieh@mail.gfortune.com.tw
財務顧問組	業務副總經理	熊永鳳	02-2383-6859 jeanhsiung@mail.gfortune.com.tw
業務組	業務協理	連偉琦	02-2383-6850(北部) vickylian@mail.gfortune.com.tw
	業務副總經理	朱瑋齡	03-657-3995(中部) jacqueline@mail.gfortune.com.tw
	業務協理	王建中	06-222-6156(南部) josephwang@mail.gfortune.com.tw

### 生技業者去年IPO數量創新高 但今年明顯降溫 中時新聞網 111.02.27

過去兩年生技產業展現上市熱潮，每年首度掛牌交易的公司數量皆創新高，然而今年受到經濟與地緣政治不穩定的雙重影響，加上近日股票首度公開上市（IPO）業者股價表現低迷，使投資熱度明顯降溫。

根據那斯達克（Nasdaq）資料，截至 2 月 22 日止，2022 年以來進行 IPO 的生技公司共有 7 家，反觀 2021 年同期有高達 21 家掛牌。

2020 和 2021 年時期，生技公司因創新潛力與對抗疫情的角色，吸引投資人資金蜂湧而至。前年共計 91 家生技業者進入公開市場，去年更增至 111 家，連兩年刷新紀錄。

生技股的等權重指數 SPDR 標普生技 ETF（SPDR S&P Biotech ETF）在過去一年跌掉 44%，反觀標普 500 指數同期僅小幅下挫。投資者指出，這與宏觀經濟令人擔憂有關，例如升息預期、俄羅斯入侵烏克蘭，令 IPO 買家暫時卻步。

創投公司 Canaan Partners 普通合夥人 Nina Kjellson 表示，「這個產業面臨重新平衡的階段。」

投資銀行 SVB Securities 醫療保健股市場主管喬哈瑞（Rahul Chaudhary）提到，生技股 IPO 案已令投資人應接不暇，近來也沒有許多表現傑出的臨床成功案例出現，加上有幾家生技公司上市後股價走低，這讓投資者就算看好一些具吸引力的機會，也覺得沒有必要在 IPO 時買進。

他提及，進行上市公司數量龐大，多到人們認為速度應該放慢下來。

投資人提到，IPO 市場緊縮尚未導致生技創投籌資市場太大的改變。根據矽谷銀行（Silicon Valley Bank）統計，美國生技新創業者去年合計向創投募資約 296.6 億美元，遠高於 2020 年的 200.5 億美元以及 2019 年的 125.5 億美元。



### 綠界科技IPO競拍 最高價逾千元創高 工商時報 111.03.01

綠界科技 ( 6763 ) 初次上櫃 ( IPO ) 普通股股票採競價拍賣方式辦理承銷，於 1 日進行競拍，競拍結果最高得標價 1,005 元刷歷史新高，公開申購價為 760 元。1 日在興櫃收 948 元大跌 8.79%，收盤均價 961.9 元，攪破千元。

綠界科技 IPO 承銷案，採競價拍賣及公開申購方式辦理，此次辦理競價拍賣股數 1,517 仟股，公開申購股數為 663 仟股。競拍參與投標之投標單筆數共計 1,969 筆，合格標單共計 1,760 筆，以美國標決定競拍得標價格，1 日證交所經由公開方式完成電腦開標，並全部拍賣。

開標結果最低得標價格 818.89 元，最高得標價格 1,005 元，越過千元，創下史上最高得標價格，得標加權平均價格 872.88 元；另依相關辦法規定，綠界科技競拍最低承銷價格為 690.91 元，此次辦理公開申購價格為 760 元，3 月 3~7 日為公開申購期間；3 月 9 日為公開抽籤日。



### 證交所總座簡立忠：今年內設立ESG獨立專區 綠色IPO不缺席 Yahoo! 股市 111.03.08

金管會今(8)日下午發布「證券期貨業永續發展轉型執行策略」，以完善永續生態體系。台灣證交所總經理簡立忠今日下午參加視訊會議表示，台灣證交所今年內將配合在公開資訊觀測站設立「ESG專區」(環境(E)、社會(S)及治理(G))，會把上市櫃公司相關碳排放資訊變成一個獨立專區，要求公司要長期揭露，長期之後，未來上市公司推動 ESG 資訊跟碳排資料會愈來愈完整。他也強調，券商與期貨商「輔導 IPO 若沒有綠色概念，生態系會缺一角，會全力來配合金管會推動相關策略與具體措施。

簡立忠說，國內資本市場的永續發展跟概念，是接軌全球投資市場，都是非常核心重要的價值。證交所配合主管機關推動的永續發展工作，因 2026 年歐盟課碳稅，證交所將要求上市櫃公司因應國際碳排標準，提早揭露相關資訊。

證期局局長張振山補充，因應 2026 年歐盟要對供應鍊碳排課碳稅，金管會之前公布的路徑圖也已經要求台灣母公司需於 2026 年前要揭露，包含子公司可延一年，於 2027 年。張振山強調「等到 2026 年歐盟課稅時，我國已準備好了」。不只是工廠，而是母公司碳查資料都要一併出來。

簡立忠說，證交所不只對於上市櫃公司揭露 ESG 及碳排放資訊，針對機構投資人也訂有永續守則，要求對被投資公司要有永續考量，法人對企業有不環保不 ESG 的情形，要提出要求改進或投下否決票的具體行動。

券商跟期貨商部份，在輔導公司上市櫃方面，也需要納入永續架構中。簡立忠強調「輔導 IPO 若沒有綠色概念，生態系會缺一角。台灣交易所會一定會全力來配合金管會推動相關策略與具體措施。

金管會表示，國內證券期貨業獲利亦屢創新高，證券商、期貨商及投信業民國 110 年稅前淨利合計達新台幣 1,399 億元，較民國 109 年的 813 億元，增加逾七成之獲利。證券期貨業除透過各種管道、活動將獲利回饋投資人及社會外，亦關注全球重視環境(E)、社會(S)及治理(G)等永續相關議題之趨勢，積極投入於創造永續發展的市場環境，建構完善的 ESG 生態體系。



**台積電小金雞采鈺 通過證交所上市審議 中時新聞網 111.03.08**

證交所 8 日召開第 756 次「有價證券上市審議委員會」，審議台積電小金雞采鈺 ( 6789 ) 初次申請股票上市案，審議結果為通過。采鈺在興櫃收在 472.5 元，下跌 5.27%。

采鈺董事長關欣、總經理辛水泉，全體董事共 6 席，持股比率占 72.89%，公司申請上市資本額 29.32 億元，主要業務為彩色濾光膜、微透鏡及光學薄膜技術製程服務，市場結構以外銷為主，占 86%，內銷 14%，輔導上市承銷商為元大證券。

采鈺近年獲利表現逐步向上，稅前純益 108 年度~110 年度各為 7.43 億元、25.55 億元、27.03 億元；每股稅後盈餘 108 年度達 2.11 元、109 年度 7.18 元、110 年度 7.41 元。



### 《興櫃股》電子支付搶頭香 歐付寶17日登興櫃 時報資訊 111.03.08

歐付寶(6878)預計 3 月 17 日登錄興櫃，是繼第一家在 2015 年取得金管會核發電子支付營業執照並開業的公司外，也是首家登錄興櫃的電子支付公司。歐付寶成立於 2011 年，目前資本額 7.26 億元，主要股東為集團母公司歐買尬(3687)持有 36.18%，集團員工及親屬持有 53%，策略投資人有振樺(8114)、兆豐創投、玉山創投、國票創投、台達資本等。

歐付寶行動支付服務提供最多元收付款方式，如微信跨境收款、台灣國內線下商家 POS 掃碼支付、QR CODE 掃碼付款、線上電子商務付款、以及時下受直播實況主熱愛使用的斗內（贊助）模組。

歐付寶目前為業界支援最多縣市政府路邊停車繳費、以及各大公立及私人停車場相關支付收費，並且提供台電、台北市水費、各項規費線上繳納等，App 還有內建「55688 台灣大車隊」叫車及支付等服務，日後將跟更多電商及企業合作，內嵌更多的服務內容。此外，遍佈全台的大型連鎖商店如全家便利商店、萊爾富、OK 超商、美廉社也均可使用，並為首批進入台灣中油支付體系，讓民眾可更便利地完成加油付款。

在金融業務方面，歐付寶已取得金融機構代碼 397，使用者可透過全台所有銀行帳戶與歐付寶會員進行跨機構轉帳，於任何金融機構只要指定收款行代碼為歐付寶 397，個人收款帳號則為手機號碼，公司收款帳號則為統一編號，即可進行即時轉帳。除此之外，公司亦與台灣各主要銀行均有專線連接，會員可綁定全台 99% 以上銀行所發行信用卡進行付款。

歐付寶擁有金融科技研發能力，目前已取得兩項發明專利，能應用於各式交通運輸及支付場景，並可為商家進行量身訂做專用套件，如捷運進出掃碼付款系統，就算使用者於站內失去訊號無法連線，也能順利出站、實體店或電子商務掃碼結帳系統模組、會員綁訂自動繳費扣款等第三方應用模組等等，以滿足商家各項支付情境需求。

同時，該公司取得金管會跨境支付許可，於歐付寶註冊並完成申請後，即可使用跨境收款業務，公司並計畫與更多國際支付合作界接後，可大力協助國內廠商積極拓展海外市場。於去年 6 月底電子支付管理條例修法完成後，即有多家國際金融機構、金融科技新創公司洽談跨境小額匯兌及電商收付款等業務。



### 邁產品齊發量產期，高端啟動新籌資 Money DJ 111.03.01

從研發進展到大量產階段，疫苗廠高端(6547)今日董事會通過股利政策與籌資計畫，預計透過現增與可轉換公司債(CB)，募資近 35 億元，目標上半年到位，取得資金將全數用來投入疫苗量產規模的擴大與備料所需，以為中期海內外需求預做準備。

高端今日董事會通過去年財報，營收 32.81 億元，稅後淨利 14.1 億元，每股稅後盈餘 6.65 元，公司計畫每股配發 5 元股票股利；董事會也同步通過籌資案，預計透過現增發行 700 萬股，另可轉換公司債募資上限 17.5 億元，市場估計籌資規模近 35 億元，內部規劃上半年完成。

高端副總李思賢解釋，公司籌資動作，是為營運從先前研發階段，邁向量產階段預做準備，除 Covid-19 疫苗三期臨床若順利通過，除國內市場，將有海外需求；另腸病毒 EV71 型疫苗去年 4 月解盲成功，10 月送出國內藥證申請，若順利，今年底前也有機會獲准，開始量產，未來對產能的需求可期。

李思賢說，因這幾年全球疫苗需求暴增，包括生物反應袋或關鍵原料，交期都還很長，甚至缺料，因應未來生產所需，公司也需要提前因應，以利於建立必要庫存。



### 無擔保債 + 現增 中租今年籌資 雙管齊下 Yahoo! 新聞網 111.03.01

為配合業務成長，中租控股今年將展開國內外籌資，中租董事會已通過將首度發行國內無擔保普通公司債 80 億元，並擬現金增資發行普通股或特別股或發行海外存託憑證，募集長期資金，額度將提交 5 月 20 日股東會討論。

主管機關擬對租賃公司的免保商業本票餘額設上限，中租控股董事長陳鳳龍表示，中租迪和發行商業本票額度只有淨值不到二倍，雖然主管機關尚未訂定，但預期可能設定的上限倍數對中租並不會有影響。

即使中租迪和不會因主管機關對免保商業本票餘額設上限受影響，因應中租控股子公司業務需求，中租控股財務長陳文正日前在法說會上針對法人提問今年籌資計畫時，表示中租控股今年籌資活動會配合子公司應收帳款業務成長與資本適足率評估運作，包括兩方面，一是發債，另一是資本投入如發 GDR。

其中，中租控股擬發行 80 億元無擔保公司債，面額是 100 萬元，發行期間可以視市場狀況發行不同年期的債券，最長不超過 15 年，發行利率將視訂價結果決定；另現金增資或發行 GDR 等相關細節仍留待股東會討論。

中租控股已正式公告 2021 年合併營收 721.59 億餘元，稅前淨利是 346.54 億元，本期利是 226.95 億元，歸屬母公司業主淨利為 216.44 億元，每股盈餘 14.8 元，年增 28.39%，毛利率是 72.99%，其中台灣、大陸及東協獲利年增率分別是 26%、45% 及 68%。

中租控股公布 2022 年 1 月自結合併營收 65.11 億元，年增 16.77%，歸屬母公司稅後淨利是 21.39 億元，年增 38.64%，每股盈餘 1.48 元，單月獲利再創歷史新高。



### 產能擴充製程升級 台灣光罩董事會通過60億元現金增資 聯合新聞網 111.03.04

台灣光罩 ( 2338 ) 今(4)日召開董事會，公布 110 年財務報表，以及現金增資發行新股事宜。台灣光罩表示，因應產能吃緊，以及強勁光罩製作需求，台灣光罩董事會規劃兩年內透過現金增資募集新台幣 60 億元，以支應興建廠房與購置機器設備之中長期產能升級計劃所需資金。

台灣光罩表示，此次董事會決議擬以總括申報方式辦理現金增資，111 年度首次籌集新台幣 30 億元，發行 37,500 仟股普通股。本次資本支出將用於添購光罩製造設備，該計畫完成後預計將增加 20%光罩產能，並且可支援到 40nm 之半導體製程，將有助於提升台灣光罩的營收價值並改善財務結構。

台灣光罩表示，公司董事會之主要決議包含去年財報，去年受惠於半導體光罩代工需求暢旺，本公司營收與獲利表現均創歷年來新高。本公司及子公司 110 年營業額為新台幣 60.77 億元，歸屬於母公司業主淨利為新台幣 11.85 億元，每股盈餘為新台幣 5.65 元。

第二股利分配，台灣光罩指出，公司 110 年股利分配案經董事會擬定，共計配發每股新台幣 2 元股利，包括盈餘配發現金股利 1 元，以及資本公積配發現金股利 1 元。

第三增資計畫，台灣光罩指出，因應目前光罩產能吃緊，以及未來光罩製程升級之計劃。因此董事會決議規劃新台幣 60 億元之現金增資案來支應中長期業務擴展所需的興建廠房與購置機械設備之資金需求，預計兩年內執行完畢。董事會決議 111 年度首次申報發行 37,500 仟股普通股，籌集新台幣 30 億元主要用於光罩機器設備之擴充。另新台幣 30 億元資金額度預計於兩年內執行完畢。

另外，台灣光罩公司股東常會訂於 111 年 5 月 26 日(星期四)假新竹科學園區工業東二路 1 號(科技生活館四樓巴哈廳)召開，並自 111 年 3 月 28 日起至 111 年 5 月 26 日止停止股票過戶登記。



**摺疊手機夯 軸承廠籌資上膛 工商時報 111.03.07**

2022 年摺疊手機可望首度衝關千萬支，較去年同期成長逾八成，摺疊手機軸承廠富世達 ( 6805 )、兆利 ( 3548 ) 不約而同啟動募資計畫，估將從資本市場募資逾 20 億元。

兩家公司因資本額相對較小，同時動用現金增資作為籌資工具，每股發行價格暫定 238 元、60 元，睽違多時，軸承族群可望新添高價生力軍。

富世達身為陸資手機品牌大廠摺疊軸承主力供應商，為散熱大廠奇鋳( 3017 )轉投資的小金雞，2021 年每股盈餘趨近一個股本達 9.29 元，年增 153.88%，儘管財報寫下歷史新高紀錄，然獲利低於市場預期，致富世達興櫃股價表現淡定，富世達因應上市，將辦理 633 萬股現金增資，每股發行價格暫定 238 元，以富世達公告募資的股數計算，估初次上市可望籌措 15 億元資金。

而兆利為該陸資品牌廠第二供應鏈，歷經一年多的學習曲線，摺疊軸承良率已有長足進步，反應在上季度財報上，獲利寫下九季以來新高紀錄，兆利今年也跟進啟動籌資計畫，預計將辦理 4 億元為上限的可轉換公司債 ( CB )，及 400 萬股現金增資，現增價暫定每股 60 元，合計兩項籌資計畫若全數完成，兆利將募得 6.4 億元資金。

國內的軸承族群低調，目前僅信錦 ( 1582 )、新日興 ( 3376 )、兆利、鑫禾 ( 4999 ) 等為掛牌公司，由於 NB、監視器軸承已經趨向穩定及寡占，摺疊手機軸承、平板旋轉軸承成為相關公司轉型方向，今年富世達若能順利掛牌，不僅有望拿下族群龍頭，高價效應亦可望推升類股本益比。

在今年恢復實體形式的 MWC 2022 展會上，陸資大廠 TCL 一款名為 Ultra Flex 摺疊手機，雖然只是原型機，卻成功吸引眼球，躍居為全場最受注目的焦點，也替今年全球摺疊手機的發展，鋪陳相對樂觀的氣氛；去年摺疊手機在一片缺料聲中，無法倖免於難，致出貨低於預期，但華為、三星的摺疊機銷售卻創下佳績，且因基期較低，市調機構樂看 2022 年出貨年增率。

據市調機構 DSCC 預估，2022 年摺疊手機市場上看 1,750 萬支，雖然對照整體手機市場 15 億支，滲透率連 2% 都不到，但是對照 2021 年約 900~950 萬支的摺疊手機市場規模，可望年增逾八成。



**冠星-KY 跨入下游成衣領域 擬斥 2 億元併購鎮江東豐制衣 鉅亨網 111.02.23**

短纖布廠冠星 - KY(4439-TW) 今 (23) 日公告，擬以 700 萬美元、近新台幣 2 億元，併購中國江蘇省鎮江東豐制衣，冠星將藉此從布料跨入下游成衣領域，發揮垂直整合的效益。

冠星是透過子公司 TST International Group Limited，與鎮江東豐制衣的母公司 Tuntex Incorporation 簽訂收購備忘錄，雙方預計 7 月 1 日完成交易。

據了解，冠星早有從布料跨入下游成衣、進行供應鏈垂直整合的規劃，近年也陸續尋找併購標的，而此次取得鎮江東豐制衣，也符合公司強化中國布局的策略。

而除了併購外，冠星也擴充布料及染整產能，目前比較大的投資案在越南，預計下半年動工、明年下半年完工投產。



**〈遠傳併亞太電〉重回電信三雄時代 併購交易金額 247 億元 合併基準日 9/30 鉅亨網 111.02.25**

遠傳 (4904-TW) 與亞太電 (3682-TW) 今 (25) 日董事會通過合併亞太電，遠傳預計發行 3.57 億新股合併亞太之星，以遠傳今日收盤價 69.3 元估算，交易金額 247 億元，亞太電將成消滅公司，合併基準日暫定 9 月 30 日，也是繼台灣大併購台灣之星後，電信業再出現併購案，也象徵市場重回「電信三雄」時代。

遠傳預計發行 3.57 億新股合併亞太電，換股比例 1 股亞太電普通股換發遠傳 0.0934406 普通股，以兩家公司今日收盤價計算，遠傳約折價 18.7% 取得亞太電全數持股。

遠傳與亞太電合併完成後，總用戶數將達 920 萬用戶，遠傳強調，亞太電既有合約不變，雙方用戶都能在合併後享有網路資源，用戶體驗皆可大幅提升，此外，遠傳 2021 年 8 月與亞太電啟動共頻共網，並減少一套 5G 基站建置，未來雙方將以節電技術與能源管理系統，將雙方的頻譜和網路基礎建設效益最佳化。

遠傳董事長徐旭東表示，遠傳與亞太電為推動 5G 網路及頻譜資源效益極大化，簽署 3.5G 頻段的 5G 網路共頻共網，而在取得通傳會和公平會核准之後，去年開始營運模式，至今成效逐漸展現。

遠傳總經理井琪指出，亞太電不僅頻譜與遠傳速配，以亞太電的固網資源和資通訊整合經驗、智慧應用與鴻海資源，串聯上下游生態鏈。此次合併之後，不論發展個人、家庭或企業用戶相關應用業務和進而投入創新應用服務的開發，如 5G 元宇宙的發展，都得以發揮最大的合併綜效而更上層樓。



**大聯大參與益登私募 取得私募後約9%股權 聯合新聞網 111.03.08**

半導體通路大廠大聯大 ( 3702 ) 再出手，繼入股文曄 ( 3036 ) 之後，8 日公告，參與另一通路同業益登 ( 3048 ) 的私募案，取得私募後約超過 9% 股權。

根據大聯大公告，該公司將參與益登私募，應募 2.5 萬張，每張價格不高於 34.5 元，等於總投資金額不超過 8.625 億元，而益登的每股淨值約 17.58 元。以益登 8 日收盤價 37.9 元來計算，大聯大最高約是以市價的 91 折參與其私募。

依照益登私募發行新股後的股本來計算，大聯大約持有其 9.27% 股權，大聯大將以自有資金及金融機構借款來支應上述投資金額。

據了解，大聯大在參與益登私募後，目前沒有規畫進入該公司董事會，而益登董座曾禹旖仍是其第一大股東。

大聯大表示，益登歷年來業務表現穩定，因此預期這次投資將替該公司創造正面投資效益。而益登擬借重該公司在倉儲及物流方面的專業與經驗，因此邀請該公司以策略投資人身份參與其私募。

益登去年合併營收為 1,082.36 億元，年減 0.2%，但獲利為 11.33 億元，年增 62.5%，每股純益為 4.63 元。



### 企業併購法翻修 三大特色 經濟日報 111.03.11

立法院新會期開議，《企業併購法》修正草案有望再次闖關，安侯建業聯合會計師事務所昨（10）日指出，新版法案共有三大特色，包括放寬大併小的資格認定、納入無形資產的估價，以及提供個人股東租稅優惠，增加參與併購誘因。

安侯建業稅務投資部會計師丁英泰表示，如本次企併法所修正的面向，包括對併購公司、被併購公司皆有利多，有望促進我國資本市場的活絡，同時兼顧股東權益保障。

首先，就併購公司可享受的面向，丁英泰指出，這次提供了兩項誘因：第一，大幅放寬「大吃小」簡化併購程序的門檻，被併購公司股東的股份、現金等財產價值，未超過買家淨值的 20%，便僅須由董事會特別決議通過併購議案即可。丁英泰表示，相較於現行大併小模式的門檻，限制被併購方的淨值為買家淨值的 2% 以下，這次修法可謂大幅放寬。

第二，在稅務計算上，丁英泰指出，當買方取得被併購對象的無形資產，諸如營業秘密、電腦軟體、積體電路布局權等各種特許權，新版企併法規定上述無形資產可按法定享有年限，或以十年做為攤折的計算標準。

丁英泰表示，由於無形資產鑑價方式多元，若有法規明訂，可讓買家更容易計算併購所需投入稅務成本。

這次修法也不只對買家有利，丁英泰表示，對賣家而言，新版企併法也提供的了不少誘因。

過去《所得稅法》規定，被併購公司的股東取得合併對價，若高於原始出資額，應就其差額應列報股利所得。丁英泰指出，這樣的稅制讓新創公司被併購時，個人股東會產生較高的稅負，而降低其參與併購意願。

鑑於以上現象，新版修法草案規定，新創公司個人股東，得選擇延緩至併購後第三、四、五年間，把股利所得平均攤到三年內課稅，降低各年度所得稅的負擔。



**油價暴漲 法人：中長線更需關注基本面供需 聯合新聞網 111.03.01**

過去一周地緣政治風險推升油價一度挑戰 100 美元價位，昨日(2/28)WTI 與 Brent 原油期貨分別上漲 4.51%與 4.09%。但油價短線拉升反應的是俄烏緊張關係及美歐等國對俄羅斯的制裁升級所致，法人說，中長線油價更需關注的仍是基本面供需狀況。

俄烏衝突演變至今，美國、歐盟和英國宣布新的金融制裁和出口管制措施，但沒有對原油和天然氣貿易採取嚴格措施，因終止能源貿易的行動會對美、歐等國現階段產生巨大影響；街口投信分析，而俄羅斯一直是主要的原油和天然氣供應國，在無法排除俄羅斯可能會通過減少能源出口來回應制裁措施下，短線油價上行風險仍存。

供需方面，新冠疫情全球每日新增確診數持續下滑，隨著各國放寬限制措施朝向恢復正常生活，全球跨國移動限制的逐步鬆綁將是原油強勁需求最大助力。本周三 OPEC+將召開會議，OPEC+可能仍維持其逐步增產計畫。此前國際能源署(IEA)發表月報指出，OPEC+供應持續短缺，未能達到產油目標，顯示 OPEC+閒置產能面臨挑戰。

街口投信表示，俄烏情勢發展持續影響短期油價走勢，暫時掩蓋油價強力的基本面支持因素，包含疫情緩解將帶動的需求前景、產油國供給力道有限與美國政策抑制頁岩氣開採等因素，上述基本面因素都將主導油價後市表現。



**「妖鎳」暴漲 這企業被軋爆恐賠千億 工商日報 111.03.09**

俄烏戰爭持續干擾全球大宗商品價格，由於市場擔憂俄羅斯鎳礦產量受影響，周二國際鎳價一度飆升 250%，漲破 10 萬美元改寫新天價，傳出大陸青山控股的空頭部位慘遭軋空，恐賠上百億美元，倫敦金屬交易所 (LME) 也緊急宣布暫停交易，且在 11 日前都不會恢復，此事讓許多人想起 1985 年的錫危機，當時暫停錫交易長達 4 年，讓許多經理人破產。

綜合外媒報導，受到俄羅斯生產恐出狀況的擔憂影響，國際鎳價飆漲，投資者和工業用戶爭先恐後買回合約，而經理人則被迫繳交保證金，以彌補空頭寸被迫平倉所引發的損失。

在此背景下，傳出全球最大鎳及不銹鋼生產商大陸青山控股的 20 萬噸鎳空單慘遭軋空，若青山最終被強制平倉，恐慘賠高達 120 億美元(約新台幣 3460 億)此外，大陸建設旗下子公司 CCBI Global Markets 也被要求追繳保證金，但 LME 已公告補足款項。

由於許多經紀商與做空單位的損失擴大，LME 周一宣布取消從英國時間 8 日開始所有已結算的鎳交易，並依據 7 日收盤價計算保證金比率，且暫停鎳交易在 11 日前都不會恢復。

報導指出，此事讓不少投資人回想起 1985 年發生的錫危機，可說是 LME 史上最黑暗的時期，當時國際錫業委員會 (ITC) 無力償還債務，導致市場活動無法維持穩定，造成錫價格出現大崩盤，LME 因此暫停錫交易長達 4 年，許多經紀人破產、券商紛紛退出該市場。



**IDC：台灣Q1 NB、顯示器出貨量仍可年對年正成長 聯合新聞網 111.03.11**

根據 IDC 最新研究中統計，2021 年臺灣 PC ( 包含桌上型/筆記型電腦/工作站 ) 全年出貨量為 276.2 萬台，較 2020 年成長 12.7%，連續第三年正成長。在 2021 年第二季臺灣疫情爆發後，遠距教學與辦公對個人運算裝置採購需求急遽攀升，其中又以筆記型電腦的成長最為顯著，不但年對年成長達到近二十年以來的新高 28.8%，同年的第三季出貨量更是來到歷史新高 50.1 萬台。

IDC 市場分析師劉伊茵表示，疫情後行動化需求看漲，許多品牌筆記型電腦全年出貨量年對年一舉突破五成甚至是翻倍的成長。筆記型電腦出貨佔總體 PC 市場比重延續 2020 年成長態勢達到 55.8% 的歷史新高，在 2021 年與桌上型電腦達到黃金交叉。

儘管疫情仍然影響部分零組件供應，但整體上游供應鏈缺貨狀況已有改善，歐美區域拉貨力道也已放緩，再加之第 12 代 Intel CPU 上市的新品到貨，IDC 預估臺灣 2022 年第一季筆記型電腦出貨量可繼續維持年對年正成長，達到 8.7%，整體 PC 與同期相較將小幅度成長 4.6%。

然而 2022 年則因整體 PC 市場的需求放緩，IDC 預估臺灣 PC 市場年對年將由正轉負下滑 5.7%。

臺灣電腦顯示器 ( Monitor ) 2021 年第四季市場總量為 42.2 萬台，與去年同期相較成長 22.1%，創下近八年來的單季出貨新高。除第四季振興券帶來的消費市場買氣，上游供應鏈缺貨問題逐漸緩解，讓廠商在年底前補足部分原先預定的到貨量。2021 年全年出貨量同樣維持第五年正成長，且年對年成長突破雙位數達到 10.1%。

劉伊茵說明，展望 2022 第一季，因長期受到疫情影響導致的供貨不穩定性，讓通路備貨意願提升，加上受惠於商用部分第四季遞延的出貨量與開學季買氣，臺灣顯示器年成長率仍可維持 5.1%。然而在疫情與供貨問題舒緩且面板成本回穩的情況下，IDC 預估 2022 年臺灣顯示器市場不論是出貨量或是營業額，年對年都將下滑近 6%。

IDC 研究副總監嚴蘭欣認為，因 COVID-19 疫情肆虐而推升出的強勁個人終端電腦與周邊商品需求，預計將於 2022 年進入盤整階段，正式步入與病毒共存的生活新常態：從個人到企業組織，皆因應疫情具備適度彈性與準備。未來不論是否採取分流、居家辦公或遠距教學，行動化、數位化、不受時間、地點限制生產力的終端電腦與設備，仍將在面對可能的疫情紛擾下，以公、私皆能兼備的混合型態相關功能元素最被優先配置，持續引領精進與創造需求。



**通膨壓力大！美元兌日圓和歐元 匯率創5年新高 中時新聞網 111.03.11**

美元兌日圓匯率在 11 日亞洲盤中升值 0.2%報 116.39 日圓，創 2017 年 1 月來新高。兌歐元匯率 10 日升值 0.7%收 1.099 美元，升破 1.1 美元水準後，11 日盤中來到 1.0982 美元創五年新高。

主要是美國 10 日公布 2 月消費者物價指數 (CPI) 年增 7.9%創四十年新高，讓聯準會要開始持續升息來抑制通膨的壓力愈來愈大，從而成為支撐美元匯率的重要力量。

澳洲國民銀行 (NBA) 外匯策略師 Rodrigo Catrill 指美國強勁的 CPI 數據，基本上指向聯準會下周將會開始升息，然後會持續升息一段時間。

相較之下，他認為歐洲央行近期釋出的鷹派訊息將只是暫時性，因為歐洲經濟受烏克蘭危機影響，令歐洲央行擔心緊縮貨幣會進一步衝擊經濟，所以其鷹派立場不會維持太久，這導致美元相對歐元來得強勢。

至於具避險功能的日圓，即使在俄烏戰爭增加市場避險需求之下，其兌美元匯率仍持續走貶，是因為日本央行無意緊縮貨幣，促使資金不斷轉向既有避險作用，又有升息題材的美元身上。



### 避免大停電 政府擬斥千億 改善電網 中時新聞網 111.03.11

為避免全台大停電事件再度發生，經濟部政次兼台電代理董事長曾文生 10 日表示，台電將從近到遠推動三大改革方向，包括改善台電工安文化、以系統規劃來減輕超高壓變電站主幹道，以及協調綠電電網即發即用，增強電網韌性措施將以「國家級投資」概念。據了解，將透過爭取追加預算或移緩濟急的做法，新增規劃逾千億的電網改善計畫，預計一個月內盤點完成求。

經長王美花與相關官員 10 日赴立法院，報告 303 停電事故，朝野立委追問「強化電網韌性」的具體作法。綠委蘇治芬表示，今年 2 月監察院曾糾正台電，工安問題「流於形式、怠於執行」，要求比照「六輕總體檢」經驗，進行完整風險評估，將台電系統危險臨界點系統化，於一個月內提出書面報告。

在立委追問下，曾文生提出台電從近而遠的三大改革方向。他強調，首先要改善工安文化，這部分需要切實檢討執行；而系統規劃也就是所謂「強化電網韌性」，短時間要朝二方向重新思考規劃。第一，目前龍崎、中寮、龍潭三個超高壓變電站（345KV）輸電主幹道，有過度集中危險，要去思考如何減輕主幹道負擔。

曾文生說，過去電網是全國融通、南電北送，未來當要將電力就近供應送到需要的地方，例如科學園區用電需求相對穩定，量雖大但不會有大波動起伏，把電發到主幹道後，直接送給需電區域，負擔相對較小，同時可讓其他電網分群挪出空間。

至於第二個方向，曾文生說，廠商需要更多再生能源，綠電電網即發即用，如何協調與用戶端匹配，包含 161KV 輸電、69KV 等區域調度使用，需同步建置與規劃。他也給了時間表，即上述電網韌性規劃等都會在一個月內提出。

經濟部官員補充說，電網韌性改善計畫不會循過去做法，以台電發公司債或綠債等傳統方式籌資，以免受限台電財務狀況而進行的很緩慢，將從政府公務預算編列預算投資。至於今年是否會辦理追加預算，或從年度預算移緩濟急，都有可能，將在月內盤點計畫需求提出，爭取額外預算的支持。

